

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XV.—Número 5.23

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Domingo 14 de noviembre de 1909



EL SEÑOR

Don Modesto Gómez de la Hoz

HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolada esposa, doña Josefa López Arce; hermano, don Patricio Gómez; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Muelle, 23, al sitio de costumbre, por cuyo favor los quedarán agradecidos.

Santander 14 de noviembre de 1909.

La misa del alma se celebrará el lunes, 15, á las ocho de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía.



EL NIÑO

Manuel Trueba y Trueba

HA SUBIDO AL CIELO

en el día de ayer, á los ocho años de edad

Sus desconsolados padres, don Manuel y doña María; su abuelo materno, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Alameda Primera, 20, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Santander 14 de noviembre de 1909.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, núm. 4

Antonio Alberdi
MÉDICO ESPECIALISTA
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

JOSE PALACIO
VÍAS URINARIAS
CIRUGÍA GENERAL
Consulta de once á una, excepto días festivos. Calle de Burgos (Alameda primera), 1, segundo.

Francisco Cuervo y Oizaga
ABOGADO
Alameda Primera, núm. 16, 4.

J. Marañón Martínez
Especialista en partos y enfermedades de la mujer.
Consultado en casa
Alameda Primera, 11 y 12

Doctor R. F. de Galeya
OCULISTA
Consulta de once á una, exceptuando los días festivos.
Burgos, 3

Don Marcelino Rodríguez Arango
falleció en el día de ayer

Su desconsolada esposa, doña Lucía Urbina de Arango y demás familia,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan asistir en el día de hoy á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Burgos, 23, 4.º, al sitio de costumbre, por cuyo favor los quedarán agradecidos.

Santander, 14 noviembre de 1909.

La crisis conservadora

El señor Sánchez Toca ha cruzado varias contestaciones con *La Época* acerca de la actitud del partido conservador. Estima, y en decirlo así no ha tenido rebozo alguno, que el discurso del señor Maura á las mayorías, en la reunión del Senado, es una verdadera provocación: que el programa en él trazado, en lo que se refiere á las futuras relaciones con el partido liberal, es impropio de un estadista y de una colectividad que aspira á la gobernación del Estado, y entiende que si los amigos de aquel ex Presidente del Consejo siguen sus indicaciones, cometerán un suicidio político. A juicio del señor Sánchez Toca, el partido conservador no debe confundirse con el grupo de amigos del señor Maura, pues éste no representa el verdadero espíritu de la agrupación que organizó y dirigió por espacio de muchos años el señor Cánovas, y rigió después por unos cuantos el señor Silveira. Razón tiene y sobrada el señor Sánchez Toca: el aboleo político del señor Maura no es conservador, y el partido de éste del partido liberal, en el que militó desde su juventud y en el que

fue ministro en varias ocasiones, al conservador, al que tan rudamente había combatido en memorables sesiones de Cortes, se debió, no á cuestión de principios, sino á enemistad personal con el señor Sagasta, cuyos últimos días amargó despiada é innecesariamente, cuando la edad del gran liberal y sus grandes servicios al país le hacían acreedor á más respetos y consideraciones de parte de todos, y más especialmente, del que había sido su compañero de Gobierno y subordinado. La mayor parte de los que hoy figuran en el campo conservador como adictos incondicionales del señor Maura han sido liberales del grupo del señor Gamazo y hasta los hay que fueron republicanos en tiempos que no hace falta empinarse sobre los pies para alcanzar á mirarlos. La crisis del partido liberal, en la última etapa del Gobierno del señor Sagasta, les llevó á sumarse en las filas del conservador por adhesión personal del señor Maura; y si éste, por exigencias de las cosas ó de las ideas, volviese á ingresar en el campo donde hizo su carrera política hasta llegar á ministro, volverían ellos sin separarse jamás de su lado, á reingresar en las huestes morristas ó demócratas, á donde fue-se aquel amigo personal á quien siguen

no por sus ideales, sino exclusivamente por ser quien es. Siendo todo esto cierto, como es, tendrá razón el señor Sánchez Toca al afirmar que el señor Maura no representa al partido conservador, sino á su propio programa y no es el jefe de aquella agrupación que rigieron Cánovas y Silveira, sino de la que está constituida por sus propios amigos. La disidencia del señor Sánchez Toca podrá no determinar la degradación de la entidad que se llama partido conservador, pero sí debilitarla y ser la célula alrededor de la cual se vayan sumando otros elementos, hasta formar el núcleo que en su día sea la genuina representación del partido, como lo fue la del señor Silveira respecto á los canovistas. La agrupación conservadora está, pues, en crisis. La intransigencia y las arrogancias no son los medios más seguros de allegar amigos y calmar pasiones, y muy al contrario, dan siempre frutos de discordia y de disgustos.

LA VARA DE ALCALDE

Cosa de los tiempos, obra de las circunstancias, producto de situaciones extraordinarias... lo que sea. Lo cierto es que aún el Gobierno no ha podido hallar lugar para nombrar Alcalde de Santander. ¿Por qué será, si ya nombró hasta los de poblaciones de reducidísimo vecindario? Pues porque no debe ser tan liso y tan llano como algunos creen el resolver sobre un nombramiento que ha de hacerse, como parece que ha de hacerse éste, bajo el imperio de la fuerza de no poder hacerlo para otra persona, por carecer de ella. Y esto, que parece una paradoja, es, sin embargo, una cosa clara y precisa. Razonando, nos encontramos, como punto de partida, con la realidad de que, al venir la situación liberal al Poder y presentar la dimisión el Alcalde conservador, sólo había cuatro liberales en el Ayuntamiento. Uno de ellos, persona de posición y de carrera, acababa de optar á un destino municipal en una oposición, y lo había obtenido; quedaba incapaz. Otros dos, personas de buen criterio, eran completamente nuevos en el conocimiento de la administración municipal y pertenecían además á la modesta legión de gentes de trabajo, cuya vida sencilla hace imposible, sin constante exposición á graves dudas y á situaciones embarazosas y hasta crueles, la aceptación de todos los deberes, sociales y legales, que impone forzosamente la vara de Alcalde á quien la lleva en la mano, sobre todo cuando la lleva por gracia del Rey. Por exclusión, quedaba uno. Este conocía los asuntos municipales, no era nuevo, pero sí discutido; su nombre recordaba desagradables incidentes y hasta protestas, que originaron una época del Municipio completamente anormal; una época en que no hubo Ayuntamiento y otra en que lo hubo provisional, nombrado por el Gobierno para resolver el conflicto de la suspensión de las funciones administrativas del pueblo. Claro es que, no habiendo más que este posible, aquello había que olvidarlo. No habiendo manera de nombrar otro el Gobierno, tenía que ponerle al único disponible en el enojo y desagradable trance de aceptar lo que no había quien aceptase. He aquí la explicación de la paradoja de aquella dificultad de nombrar á uno porque no había más que uno á quien nombrar. Cada cual tiene su amor propio correspondiente, y el ser Alcalde, aunque halagado, cuando se sabe que viene uno á serlo porque no hay quien lo sea, no es nada grato. El convencimiento de que si hubiera otras personas en condiciones de empuñar ahora la vara, la hubieran empuñado, tiene que molestar mucho al favorecido por fuerza. ¿Quién sabe si ello habrá sido motivo de una formal renuncia de tanto honor! Después de todo, otras cosas serían menos lógicas para explicar la tardanza en nombrar Alcalde de Santander. Nosotras, que seguimos con simpatía y apoyamos con lealtad toda orientación liberal, en cuanto se relaciona con las ideas liberales bien sentidas, no estamos al tanto de las intimidades del partido liberal local, que, como tales intimidades, no nos interesan. Nos interesan sólo sus manifestaciones externas, sus actos públicos, para ver si se ajustan á la doctrina liberal y ensazan á ésta. Por eso no sabemos si habrá ó no renuncia, si el sacrificio de aceptar en último lugar llegará á consumarse. En cambio, tampoco nos cabe responsabilidad moral ni política de que haya surgido una cuestión en que, por abandono de las ideas, por desprecio de los principios, por olvido de los deberes, se ofrezca un espectáculo en el que el Gobierno parece que duda entre numerosas y encontradas aspiraciones, cuando, en realidad, lo que ocurre es que se ha percibido de que todos están en el secreto de que no puede elegir. ¿Estaremos expuestos á que no haya Alcalde hasta después de las nuevas elecciones?

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)
12 de noviembre de 1909.
El incendio de la Zarzuela tiene su triste epílogo en el enterramiento de la mujer del conserje. Nació la víctima con el teatro lírico famoso, y ha muerto á pocos días de haber desparecido este coliseo. Trágicas coincidencias del Destino. Lacierva se ha ido á Murcia y Montero. Ríos ha venido á Madrid. Fuees es uno amosado y llega el oro jovial y radiante de sa-

tisfacción. Divergencias de la suerte. No se encontrarán nunca estos dos notables, aunque Lacierva torne á Madrid dentro de los cinco ó seis días, como es su propósito. Siempre se hallarán distanciados y en oposición constante, cual el ardiente y el helado Polo, que dijo no sé quién. Va llevándose de calle á los conservadores por el señor Sánchez Toca. Ya está el toco ó no toco á la jefatura del partido... en tres partidos entre don Antonio, entre el mismo Sánchez, que tiene dos pares de narices, y entre Besada, cuyas últimas declaraciones publicó *La Voz de Guipuzcoa* para llenarnos de asombro y estupefacción. Casi no se habla de otra cosa estos días. Besada, misterioso; Besada, sibilítico; Besada, siempre miembro del partido conservador; Besada, que se reserva y no intercala en su discurso confidencial ni una sola vez el nombre del jefe... Pues cástate ahí á Besada en camino de la jefatura, como no dé un supeditarse á Toca si este señor se alza con todo. ¡Oh, habilísimos políticos españoles! ¡Cuán astutamente sabéis poner los hitos en las parcelas del campo en que florescemos nuestra ambición! Pedir claridad y arresto á nuestros conspicuos es como ir á la mar por harinas y al Manzanares por peces de colores. El mismo auténtico Moret, que tiene á su disposición todas las diáfandades del léxico castellano, anda un tanto turbio en sus divagaciones de presidente arciliberar. El periódico así llamado por antonomasia, *El Liberal* de Madrid, se lo dice en un artículo que tiene mucho que leer y releer. Esta es, á mi juicio, la nota más interesante del día. Reios de la apertura de Cortes (un jueguito que se traen los unos y los otros para pasar el rato); lo importante, lo significativo es esa administración de *El Liberal*, encaminada á sonreír los carrillos de Moret y á producir alteraciones en la viciosa cardiaca, que es la presidenta del presidente. Ya sabemos todos, y hasta Maura y Lacierva lo han dicho, que los socialistas y los republicanos alzaron el pavé donde está subido don Segismundo; lo dijo también Cambó, relatando una solemne entrevista de altos personajes... Pues ahora *El Liberal* amenaza al caudillo con retirarle el escudo y dejarle sin fundamento, caído en tierra. Los legionarios avanzan y quieren avanzar más cada día; y como don Segis se doctiene á cada instante, por miedo ó por flojera, considerándole, mejor dicho, no le consideran, tiénelo por estorbo en su marcha precipitada, y se impacientan, y acabarán con él malamente, lo mismo que acabaron con el paladín de Mallorca. La verdad: nuestros grandes hombres son muy pesados; no se los ve la grandeza ni la gallardía por ninguna parte, el mismo hablado. Ambas virtudes vamos á buscar en el conde de Romanones, que es ya grande de España. Veremos cómo sale del banquete dedicado por sus admiradores y agradecidos á solemnizar tanta grandeza. Y riámonos de la apertura de Cortes, de ese jueguito que se traen unos y otros con objeto de pasar el rato. Argos.

Como lo habíamos asegurado. Ayer recibimos dos crónicas de Argos; la que debió venir anteaer, y la ingresada en el cesto de los papeles, y la que publicamos hoy. Bueno.

PLUMADAS

Antes, cuando el poeta Marquina cantaba sólo á la libertad, á la civilización y al progreso, era, para los conservadores, un coplero inasustancial. Ahora, porque cantó á los Reyes, es, para los mismos conservadores, un coloso de la poesía. Pero se llevan chasco, porque Marquina, pasado lo circunstancial, el compromiso del momento, continuará cantando á la libertad, al progreso y á la civilización, sin que haya perdido nada en el concepto de los que lo han censurado cariñosamente por la ductilidad de su carácter. ¿O qué se han creído los reos? ¿Que también Marquina va á prestarse á la castración espiritual como Zahonero, Luque y otros, que, por consideraciones especiales, no queremos citar ahora? ¡Qué hombre, qué! Conservadores y reos de la falange maurina, mucho tiempo tendrán que seguir tragando Mar... quinal.

La Junta diocesana de Barcelona ha visitado al Gobernador para pedirle que no permita la apertura de las escuelas laicas. ¿Qué joviales son! Porque eso no puede ser más que una broma de los señores de la Junta. Y la broma es de buen género, no de esas otras pesadas... ¡Como que me ha hecho reír la noticia... á carcajadas!

En los centros políticos de Madrid—según el correspondiente maurista—se reconoce que la actitud del señor Sánchez Toca carece de importancia, por tratarse de una persona que se halla en absoluto fuera del partido conservador. Vamos, ese correspondiente no sabe lo que se corresponde. De donde se halla fuera, en absoluto, el hombre de las narices, es de la comunidad gobernante maurista. ¿Pero fuera del partido conservador? ¡Más dentro que Maura! «Erase un hombre á una nariz pegado, detrás de sus narices escondido, pero á Maura le tiene con cuidado porque es un narigudo muy templado de madera de jefe de partido. Lo cual que ya ha empezado á estropearle á don Antonio las combinaciones. ¡Como que ya se notan tendencias á la dispersión en la jarcá! ¡Allá es grande!

Lacierva se marchó á Murcia sin que se enterara nadie; como un viajero cualquiera, no á modo de personaje, de inoquiato, procurando de las gentes oculares, por modestia, claro está,

no por temor á un percance. El tampoco se enteró —porque si llega á enterarse suspense para otro día con seguridad el viaje,— de que iba en el mismo tren, con muy ríscuo semblante, Jiménez Baza, ilustre jefe de los liberales de Murcia, y claro, al llegar á esa ciudad, esperándole estaba una muchedumbre que le aplaudió delirante. Con el cuello del gabán Lacierva, el rostro tapándose, trató de salir de ocultis, pero fue visto por alguien, que hizo correr la noticia, y todo el público unánime le dio una grito espantoso tremebunda, formidable. Pálido el hombre y convulso se apresuró á refugiarse entre la guardia civil y la policía, y fácil le fue salir, escudado así, hasta su carruaje, y con escolta de agentes llegar á su casa. ¡Zape! Que tenía pantalones Lacierva, dos días hace dijo *La Época*. Bueno; no habrá de negarlo nadie, como que le habrán llegado limpios al fin de ese viaje; mas lo que es los calzoncillos... ¡que la lavandera hable!

Quina. Comisión provincial

En la sesión celebrada ayer por la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Ruiz Pérez y con asistencia de los señores Gómez Solís, Aja Fernández, Pérez Bizarri, Rivas Ortiz, García Morante y secretario señor Gurruchaga, se adoptaron las siguientes acuerdos: Informar al señor Gobernador: En el expediente de expropiación de los terrenos que es preciso ocupar con el trozo segundo de la carretera del Pozazal á Bárcena de Ebro, Ayuntamiento de Valdeprado. En el expediente y proyecto instruido á instancia de don Antonio Cerviño y Urbina, vecino de Ramales, solicitando autorización para legalizar el estado posesorio de una finca aérea, de transporte de energía eléctrica á baja tensión con destino al alumbrado de la villa de Ramales. En el recurso de alzada interpuesto por los señores Liano y Casanueva, contra acuerdo del Ayuntamiento de esta capital, por el que se les denegó autorización para colocar un mirador en la casa número 1 de la calle del Puente. En el recurso de alzada interpuesto por don José Ibáñez Noriega, vecino del pueblo de Trillayo, término municipal de Gilerigo, contra el acuerdo de este Ayuntamiento por el cual se desestimó una instancia pidiendo se reivindicase por la Corporación municipal un terreno radicante en el indicado pueblo de Trillayo, sitio de Sierra Medio. En el recurso interpuesto por varios vecinos y concejales del Ayuntamiento de Valdáliga contra acuerdo adoptado por dicho Ayuntamiento, por el cual se anuló otro anterior nombrando Alcalde y segundo teniente de dicha Corporación. En la reclamación de don Ventura García Gutiérrez, contra la cuota que se le impone en el reparto girado en el Ayuntamiento de Valdáliga para cubrir el déficit que le resulta en su presupuesto del año actual. Declarar válida la elección de la Junta administrativa del pueblo de Bárcena, Ayuntamiento de Bárcena de Pie de Concha, verificada el 11 de julio último. Aprobar varias cuentas.

Jueces municipales

He aquí la lista de los jueces municipales y suplentes de los Ayuntamientos de la provincia, cuyos nombramientos se han hecho por la Audiencia territorial de Burgos: Alameda de Teruets: Juez, don Agustín Alejo Zornosa Helguera; suplente, don Julián Roncales Quintana. Liendo: Juez, don Francisco López Cuadra; suplente, don Emilio Rozas Campillo. Limpia: Juez, don Ramón Carasa Ibarra; suplente, don Francisco Bringas Corona. Voto: Juez, don Guillermo de la Meza y Río; suplente, don Manuel de la Vega Moncañán. Miera: Juez, don Angel Martínez y Martínez; suplente, don Juan José Bustamante Hoyos. Tresviso: Juez, don Manuel Bada Sánchez; suplente, don Eusebio de Campo Bada. Vega de Liébana: Juez, don Jesús Bedoya Díez; suplente, don Bonifacio Campillo Bedoya. Ruesga: Juez, don Antonio Redondo Salazar; suplente, don Julián Porres Castillo. Sobá: Juez, don Juan Fernández Puente; suplente, don Pedro Zorrilla. San Miguel de Aguayo: Juez, don Epifanio Fernández Saliz; suplente, don Roque Ruiz López. Santuero de Reinaosa: Juez, don Elantero Hoyos López; suplente, don Manuel González García. Valdeprado: Juez, don Eloy Gómez Díaz; suplente, don Tomás Fernández Gómez. Valdeollos: Juez, don Félix López Blanco; suplente, don Prudencio García de los Ríos. Valderrobledo: Juez, don Nicasio Bustamante Cuadrado; suplente, don Eulogio Luque García. Canargu: Juez, don José Fernández Agüero; suplente, don José Revilla Valdés. Villaseca: Juez, don Mauricio Ruiz de la Riva; suplente, don Hermenegildo Saro Colas. Muelo: Juez, don Ramón Vile Campos; suplente, don Manuel Ballesteros Monasterio. Miera: Juez, don Gilberto Gómez Acebo; suplente, don Luis Acebo y Acebo. Noja: Juez, don Francisco Castañeda Lavín; suplente, don Victoriano Hoyos Inera. Pongor: Juez, don Manuel Riva Lavín; suplente, don Manuel Hoz Arenal. Rivamontán al Mar: Juez, don Adolfo de la Torre; suplente, don José Gajarro Galdames. Rivamontán al Monte: Juez, don Antonio Trubero; suplente, don Agustín Canales Calleja. Riottuerto: Juez, don Manuel de la Serna Roquero; suplente, don Emeterio Arnaiz Fernández. Santona: Juez, don Miguel Álvarez Suárez;

suplente, don Antonio Tuero Fernández. Solozano: Juez, don Antonio Trueba Fernández; suplente, don Joaquín Oveja Echeguren. Ruiloba: Juez, don Francisco Pérez Alonso; suplente, don Ricardo de la Campa Pomar. San Vicente de la Barquera: Juez, don Valentín Saliz y Saliz; suplente, don José Nachón Rodríguez. Val de San Vicente: Juez, don Ramón Sánchez de Cos; suplente, don Nicomedes Fernández del Río. Valdáliga: Juez, don Enrique Gómez González; suplente, don José Sánchez Lama-drid. Uñas: Juez, don Alfonso Villabáñez Villanueva; suplente, don Agustín Martín García. Molledo: Juez, don Antonio Ramón Quedo García; suplente, Joaquín Collantes Obregón. Polanco: Juez, don Bartolomé de la Riva Villegas; suplente, don Antolin Palacio Gutiérrez. Rocío: Juez, don Baldomero Sánchez Gutiérrez; suplente, don Ezequiel Gómez Puente. San Felices de Buelna: Juez, don Valentín de Mediavilla López del Río; suplente, don Ambrosio González Gujarrar. Santillana: Juez, don Manuel Allende Gómez; suplente, don Claudio Fernández Ruiz. Suances: Juez, don José Miguel González Díaz; suplente, don Julio Sañudo Cano. Pulaciones: Juez, don Vicente García Gómez; suplente, don Francisco Cosío Cuena. Ruente: Juez, don Julián Díaz Valle; suplente, don Rafael Fernández Hegerera. Tadesca: Juez, don Ruperto Rodríguez Díaz; suplente, don Francisco González García. Luena: Juez, don Manuel Ibáñez Fernández; suplente, don Aljo Gómez Gutiérrez. Solaya: Juez, don Juan Aspiázu Saliz; suplente, don Manuel Canuto Aspiázu. San Roque de Riomería: Juez, don Ramón San Esteban Ruiz; suplente, don Domingo Samperio Lavín. Vega de Pas: Juez, don Emilio López Acebo; suplente, don Santiago Orta Ruiz. Villaverde: Juez, don Ramón Vélaz y Vélaz; suplente, don Eusebio Soro Sierra. Villafuente: Juez, don Santiago Díez Abascal; suplente, don Joaquín Maquilon Alonso.

La coronación de don Teodoro Llorente

Valencia, que con motivo no su imponderable Exposición regional ha elevado de un modo envidiable su reputación como pueblo laborioso, rico en iniciativas, y tan artista como industrial, en estos momentos lleva á efecto un acto que viene á enriquecer su ejemplaridad con nuevos timbres de impercedera gloria; la coronación de un viejo vate, don Teodoro Llorente, en quien parece personificada la poesía valenciana. Valencia muestra orgullosa de su poeta querido, y además de orgullosa, agradecida, porque Teodoro Llorente es de los que sólo cariños engendran. Como poeta, como político, como escritor y como periodista, Llorente no tuvo para su tierra otra cosa que rasgos de insuperable afecto. El canto en



armónicas y delicadas estrofas las bellezas de su cielo, de sus huertas, de sus mujeres; él, con pluma justa, sincera y áhita de erudición, escribió su historia, acaso la mejor escrita y de más autoridad de cuantos existen en el mundo; y con altruismo tan raro, su influencia política al servicio de sus intereses, y por último, desde su tribuna de periodista, ya con sabios consejos, ya iniciando campañas que después dieron óptimos frutos, ó bien señalando síntomas de males que su clara inteligencia le permitía advertir en lejananza, su labor no tuvo otro ideal que el progreso y la prosperidad de su tierra adorada, de su Valencia. ¿Qué menos podía hacer Valencia para corresponder á cariño tan grande y sincero, que hacer al fomentador del raciocimiento temeroso la ofrenda espiritual que entraña el homenaje con que hoy le festeja? Se la dicho que quien honra á los suyos se honra á sí mismo, y como esto es una verdad irrefutable, en estos días escribe Valencia en su historia una de las páginas que másaltecen y avaloran.

Ayuntamiento

Sesión de presupuestos Se reunió ayer tarde la Corporación municipal en sesión sustitutoria, para comenzar la discusión del proyecto de presupuesto para el año 1910. Presidió el señor Escanadillo y asistieron los señores Gómez y Gómez, Quintana, Castillo (E.), Ruiz, Basañón, Nardiz, San Martín, García Ríos, Huidobro, Gutiérrez, López Herrero, Mateo, Miera, González, Martín Pérez, Gómez (F.), Castillo (F.), Lunza, Simavilla, Zamarrillo, Rodríguez Prieto, Agüeros, Gómez Vega, Mazarrasa y García (J.) LA TOTALIDAD El señor secretario lee la Memoria de la comisión de Hacienda, que acompaña al presupuesto, y en la que se da cuenta de las siguientes alteraciones que se introducen en el proyecto: INGRESOS Relación número 1.—Productos de fincas y censos.—Los productos de la Almoacén que figuran en la partida número 10 de esta relación se aumentan hasta 11.000 pesetas. Relación número 2.—Policía urbana.—Se suprimen las partidas 26, 27 y 29, que se referían á los arbitrios por venta de billetes, impuesto de cinco pesetas por carro de mano y venta de objetos y enseres municipales. Relación número 3.—Certificaciones y sellos municipales.—Se establece un sello municipal por valor de 0'25 pesetas, que deberá ponerse en todas las solicitudes é insian-

La «Gaceta»

La Gaceta publica una real orden resolviendo con carácter general que se suspenda el pago de indemnizaciones por las fábricas del gremio de fabricantes de fósforos que no consten inscriptos en el registro de la propiedad como perteneciente al dominio de su persona al transferirlas, sin perjuicio de poseerlas de ellas el Estado.

Los ingenieros industriales

Esta mañana se reunió en el Ateneo la sección de industrias mecánicas de la Asamblea de ingenieros industriales, aprobándose los temas sometidos a ella.

El incendio de la Zarzuela

Ha comenzado el total derribo del Teatro de la Zarzuela y han sido contratados todos los artistas que en él actuaban por distintos teatros.

La semana próxima se verificarán dos funciones en Apolo y Price, á beneficio de los damnificados por el incendio.

Cumplimientos

Hoy cumplimentaron al Rey los señores León y Castillo, Marín de la Bárcena, Montero Villegas (don Eugenio), Cobija y una comisión del Circuito Conservador de Barcelona.

El señor León y Castillo, al salir de Palacio manifestó que ignoraba cuándo regresará á París, pero cree que será pronto.

Noticias de Marina

De Ferrol han salido para Cádiz, donde embarcarán en los buques de la escuadra, 17 aprendices marineros.

Continúa el temporal en la costa de Melilla y por este motivo el Extremadura y la Concha siguen fondeados en Chafarinas.

De Las Palmas salió la escuadra francesa.

El nuevo Alcalde de San Fernando, al tomar posesión de su cargo, ha telegrafiado al ministro de Marina, saludándole y encareciéndole que se efectúen en aquel arsenal las obras que permita la ley de escuadra.

Hoy visitó al general Concas el señor Santomé Andrade, representante de la casa inglesa que construye el túnel de Canfranc, quien deseaba conocer algunos antecedentes sobre las obras que se tienen que hacer en Mar Chica, por si dicha casa consideraba conveniente ofrecerse para la construcción.

El ministro le encaminó á la Dirección de Hidrografía, donde podía examinar los pocos planos existentes para que después conferenciara con el ministro de Fomento.

Condecoración portuguesa

El Rey de Portugal ha concedido al ministro de Marina, la gran cruz del Cristo de Portugal.

Bajas de los moros

Dicen de Melilla que algunos moros de la jara que vinieron ayer á conferenciar con el general Marina, manifestaron que en los combates de Zeluán tuvieron muchas bajas.

Conferencias de la noche

La apertura de las Cortes

El tema de palpitante interés es el referente á la apertura de las Cortes actuales.

Todos los periódicos, incluso Diario Universal, reproducen hoy unas interesantes declaraciones, que algunos creen que coinciden con el pensamiento del señor Moret.

El autor de las referidas declaraciones dice que la Prensa y los políticos se hallan desorientados.

El señor Moret comprende los peligros que corre yendo á las Cortes, pero va á ellas porque lo estima de absoluta necesidad política y constitucional.

El jefe de los liberales ha hecho campañas contra los presupuestos bienales; las Cortes no han sido disueltas, y el señor Maura ha ofrecido el concurso de sus amigos para legalizar la situación económica.

Los liberales se opusieron á que el Consejo de Estado aprobara los créditos para la guerra, entendiendo que debían hacerlo las Cortes.

Para atender á la dotación de la marina y al aumento del contingente armado en Marruecos se necesita dinero, y el señor Moret expondrá en el Parlamento las necesidades del Gobierno para atender á compromisos no contraídos por los liberales. El señor Maura y sus amigos verán lo que hacen.

El señor Moret no admitirá otros debates que se aparten de las cuestiones señaladas.

El señor Moret lanzó la idea de la reunión de las Cortes para que acerca de ella se discutiera y se formara opinión. Ambas cosas han ocurrido, faltando solamente que se confirme la decisión del señor Moret por el Consejo de ministros.

Esta tarde el señor Dato estuvo en el ministerio de la Gobernación conferenciando con el señor Moret, pues éste le había llamado.

El señor Moret le ratificó al señor Dato su propósito de reunir las actuales Cortes en la primera quincena de diciembre.

Este propósito del señor Moret es comentadísimo en todas partes.

Lo que se dice

Asegúrese que el señor Maura pone como condición precisa para establecer la concordia entre los partidos gobernantes la de que el señor Moret rompa toda inteligencia con las izquierdas.

El maestro Garay

A última hora de esta tarde ha fallecido en Madrid el segundo director de la banda municipal de Madrid, maestro don José Garay.

Antes de anochecer se sintió enfermo y se retiró á su casa, donde poco después falleció, asistido por los médicos.

Padece una angina de pecho.

Enfermos graves

Continúa en gravísimo estado la marquesa de Aranda, á causa de parto.

Ha sido sacramentada la madre de la marquesa de Pidal.

Candidatos de la izquierda

En las próximas elecciones de concejales lucharán en Madrid 17 candidatos republicanos y 5 socialistas.

De viaje

Marchó á Barcelona el señor Lerroux.

También marchó á Córdoba el señor Soriano para asistir mañana al mitin que se verificará en Pueblo Nuevo del Terrible contra la política reaccionaria de Maura.

Niño fallecido

Hoy ha fallecido en el Hospital el niño víctima del crimen cometido anoche.

El asesino se presentó á un guardia, confesando su crimen.

Interrogado por qué le cometió, dijo que porque todos los días se burlaba de él.

Colocación

El duque de Tovar ha colocado en una de sus fincas al conserje del teatro de la Zarzuela.

Vista aplazada

Por cuestiones de trámite se ha aplazado la vista del proceso instruido contra don Juan Macías.

Se celebrará á primeros del próximo diciembre.

Ropas para los pobres

Hoy se reunieron las damas que constituyen el ropero fundado por la Reina y acordaron celebrar una Exposición y distribuir las ropas á los pobres.

Telegrama de gracias

El Rey de Portugal ha dirigido desde la frontera un expresivo telegrama á don Alfonso dándole gracias por el recibimiento que se le hizo.

Fiesta onomástica

Con motivo de celebrar sus días, el domicilio del señor Montero Ríos estuvo hoy muy concurrido.

Protección á la infancia

En el ministerio de la Gobernación se reunió hoy la Junta de protección á la infancia.

Reparto de un manifiesto

Por las calles de Madrid se ha repartido un manifiesto anunciando un mitin en Las Palmas para protestar contra el proyecto de virreinato.

De Instrucción

Dicese que el próximo pleno del Consejo de Instrucción pública se ocupará del decreto fijando las condiciones para ser consejero ponente.

La Gran Vía

La adjudicación.—Un incidente.—Explicaciones aceptadas.—Honorés al conde de Peñalver.

A las doce en punto se reunió en el salón de sesiones del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde, la comisión encargada de examinar los pliegos presentados al Concurso para la Gran Vía. Los escaños estaban llenos de concejales y en las tribunas numeroso público.

El conde de Peñalver, entre una salva de aplausos, presentó un pliego al señor Aguilera.

Abierto, se vio que contenía el resguardo de la fianza de 500.000 pesetas, los poderes y la proposición, en la que se ofrecen al Ayuntamiento las sumas necesarias para instalar en la nueva Gran Vía los servicios municipales, mediante una emisión de títulos de 500 pesetas al portador, al 4'50 por 100, amortizados treinta días después de la terminación de las obras.

El señor Aguilera declaró hecha la adjudicación á favor de esa proposición.

Diéronse vivas á Madrid y al conde de Peñalver.

Un fotógrafo rogó al señor Aguilera que aguardasen, pues iba á sacar una instantánea.

El señor Aguilera, que había dado por terminado el acto, rogó al conde de Peñalver que esperase á que sacara la fotografía, pero el conde, en tono descompuesto, contestó:

—No tengo por qué esperar. Las co-

Trajes Gabanes Zamarras

desde 8 á 70 pesetas desde 10 á 80 pesetas desde 12 a 45 pesetas

Table with columns for 'Ropas hechas para caballero', 'Ropas hechas para niños', and 'Varios artículos'. Lists various clothing items and their prices in pesetas.

Esta casa presenta siempre las últimas novedades en pañería, siendo los modelos de sus ropas esmeradamente confeccionados y sin disputa la que más barato vende.—Pidase el catálogo general detallado.

SASTRERÍA LA BATALLA 4-ATARAZANAS-4

No confundirse, al lado de la ferretería de D. C. de la Cagiga

ULTIMA HORA

Conferencias de la madrugada Firma de Guerra

La firma de Guerra es la siguiente: Disponiendo el paso á la reserva del general Torreblanca, sustituyéndole en el mando que desempeñaba el general de división don Luis Martí.

Ascendiendo á general de división al de brigada señor Imaz, y á general de brigada al coronel señor Ros.

Nombrando jefe de la segunda brigada de la división de caballería al general Milans del Bosch; idem de la tercera brigada de cazadores al general don Modesto Navarro.

Concediendo los siguientes mandos de coroneles de infantería.

A don Eduardo Arredondo para la zona de Manresa; á don Adrián Abadalejo para la zona de Matagorda; á don Francisco Sánchez Manjón para el regimiento de Alcantara; á don José Ri para el regimiento de Albuera; á don Juan Eymar para el regimiento de Andalucía; á don Emilio Ardanaz para la zona de León; á don Rosendo Cifredo para el regimiento de San Quintín; á don José Ardid para la zona de Girona; á don Manuel Casalini para la zona de Salamanca.

Ascendiendo á general de división al infante don Carlos.

Una tempestad En Viena una gran tempestad de viento y agua derribó casi todas las chimeneas y árboles é inundó muchas casas de los arrabales.

La catástrofe de Jamaica De Londres dicen que se comienza á recibir noticias de Jamaica, en las que se dice que en toda la isla han caído lluvias torrenciales, causando inundaciones.

Kingston quedó completamente in comunicado, siendo terribles los estragos producidos, registrándose varias desgracias y calculándose las pérdidas en dos millones de francos.

Port-Paix, Cap Haitien y otras varias poblaciones están en ruinas, siendo las pérdidas enormes. En Port-Paix se han encontrado ya 19 cadáveres.

Las noticias de Jamaica recibidas en Nueva York dicen que las pérdidas totales se calculan en 30 millones de francos.

Todo el comercio está suspendido ante la imposibilidad de las comunicaciones.

En Anotobay el agua alcanzó tres metros de altura, causando muchas víctimas.

Se suceden violentas sacudidas sísmicas y el pánico del vecindario es horrible.

De Melilla Telegrafian de Melilla que se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz laureada al teniente de Chicalana don Isidoro Aderid, muerto el 30 de septiembre en el combate de El Jemis.

Regresaron á la plaza los regimientos de Wad-Rás y Saboya, que forman la brigada López Herrero. Acamparán en las cercanías de Rostrogordo.

La tercera parte de los parlamentarios que vinieron ayer se marcharon á sus casas.

Se duda que el martes vengán todos los jefes de la jara á pedir perdón. A lo sumo vendrán algunos.

La jara cada vez es más reducida. El infante don Carlos es felicitadísimo por su ascenso.

Signa el temporal de Levante. Llegamos cuatro días sin correo.

El vapor Velardo fondeó, procedente de Chafarinas, donde se había refugiado obligado por el temporal, y desembarcó el pasajero.

ULTIMA HORA

Conferencias de la madrugada Firma de Guerra

La firma de Guerra es la siguiente: Disponiendo el paso á la reserva del general Torreblanca, sustituyéndole en el mando que desempeñaba el general de división don Luis Martí.

Ascendiendo á general de división al de brigada señor Imaz, y á general de brigada al coronel señor Ros.

Nombrando jefe de la segunda brigada de la división de caballería al general Milans del Bosch; idem de la tercera brigada de cazadores al general don Modesto Navarro.

Concediendo los siguientes mandos de coroneles de infantería.

A don Eduardo Arredondo para la zona de Manresa; á don Adrián Abadalejo para la zona de Matagorda; á don Francisco Sánchez Manjón para el regimiento de Alcantara; á don José Ri para el regimiento de Albuera; á don Juan Eymar para el regimiento de Andalucía; á don Emilio Ardanaz para la zona de León; á don Rosendo Cifredo para el regimiento de San Quintín; á don José Ardid para la zona de Girona; á don Manuel Casalini para la zona de Salamanca.

Ascendiendo á general de división al infante don Carlos.

Una tempestad En Viena una gran tempestad de viento y agua derribó casi todas las chimeneas y árboles é inundó muchas casas de los arrabales.

La catástrofe de Jamaica De Londres dicen que se comienza á recibir noticias de Jamaica, en las que se dice que en toda la isla han caído lluvias torrenciales, causando inundaciones.

Kingston quedó completamente in comunicado, siendo terribles los estragos producidos, registrándose varias desgracias y calculándose las pérdidas en dos millones de francos.

Port-Paix, Cap Haitien y otras varias poblaciones están en ruinas, siendo las pérdidas enormes. En Port-Paix se han encontrado ya 19 cadáveres.

Las noticias de Jamaica recibidas en Nueva York dicen que las pérdidas totales se calculan en 30 millones de francos.

Todo el comercio está suspendido ante la imposibilidad de las comunicaciones.

En Anotobay el agua alcanzó tres metros de altura, causando muchas víctimas.

Se suceden violentas sacudidas sísmicas y el pánico del vecindario es horrible.

De Melilla Telegrafian de Melilla que se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz laureada al teniente de Chicalana don Isidoro Aderid, muerto el 30 de septiembre en el combate de El Jemis.

Regresaron á la plaza los regimientos de Wad-Rás y Saboya, que forman la brigada López Herrero. Acamparán en las cercanías de Rostrogordo.

La tercera parte de los parlamentarios que vinieron ayer se marcharon á sus casas.

Se duda que el martes vengán todos los jefes de la jara á pedir perdón. A lo sumo vendrán algunos.

La jara cada vez es más reducida. El infante don Carlos es felicitadísimo por su ascenso.

Signa el temporal de Levante. Llegamos cuatro días sin correo.

El vapor Velardo fondeó, procedente de Chafarinas, donde se había refugiado obligado por el temporal, y desembarcó el pasajero.

TEATRO-CIRCO

SOCIEDAD EN FORMACIÓN Acciones de 25 pesetas

Proyectos para construir de muchas localidades y suntuos, según cantidad se suscriba. Gran parte de cristal y esmaltes, mucha luz, paseo cubierto de invierno y verano, con entrada para vehículos, gran sala de espera, calefacción, ascensores eléctricos ó automáticos, comodidad general, elegancia é instalación de adelantos extranjeros.

Hay sumas suscritas y Consejo de Administración.—Sigue suscripción en el escritorio del señor Beraza, vicepresidente.—Muelle 16.

Una ola arrebató al patrón de la compañía de mar que mandaba una lancha remolcadora y con grandes trabajos le salvó la tripulación.

Se suspendió la descarga, marchando el buque á refugiarse en Chafarinas.

Se activan los trabajos del camino á la posición de Hidum.

Se ha enviado al campamento de El-Had un cargamento de maderones para construir barracones.

Los moros de Nador, Barraos, Beamer y fracciones de la cábila de Mazaza gestionan el perdón y que se les autorice para residir con su familia donde radican sus propiedades.

De Barcelona Dicen de Barcelona que varios diputados provinciales de Lérida y una comisión de Cervera visitaron al general Weyler para rogar la libertad de varios detenidos en Reus por los sucesos de julio.

El nuevo Obispo visitó la Universidad, pronunciando el Rector un discurso de salutación.

El Prelado manifestó que había visitado todas las Universidades de España y algunas extranjeras y ninguna llegaba á la grandiosidad de la de Barcelona.

El proceso Steinhell Dicen de París que en la sesión del proceso Steinhell, por hallarse enfermo el presidente del Jurado le reemplazó un suplente.

Comenzó la sesión con un incidente promovido por Marieta Wolff, que protestó contra las injurias que dirigió el Fiscal en su discurso contra ella y su hijo.

El abogado de Marieta formula conclusiones, surgiendo un nuevo incidente entre dicho abogado y el Presidente, que le niega el derecho á hablar.

El defensor de Margarita, Anheini, comienza abordando el punto relativo á la reputación de la procesada.

Hace luego otros párrafos sobre el fondo legal del hecho, deduciendo la inocencia de su cliente.

Continúa el defensor refutando extensamente los cargos formulados por el Fiscal y considerando el crimen como un hecho vulgar producido por unos ladrones de oficio.

Considera á la procesada inocente, pidiendo un veredicto de inculpabilidad.

A las siete de la tarde se suspende la sesión.

Las preguntas del veredicto son cuatro principales y siete subsidiarias. Aumenta la expectación.

A las nueve de la noche se reanuda la vista, terminando el defensor su discurso.

A las once de la noche comienza la deliberación del Jurado y á las doce se lee el veredicto de completa inculpabilidad.

Todas las preguntas han sido contestadas negativamente. El público lo acoge con grandes aplausos.

Margarita se desmaya, siendo auxiliada por el defensor. Al volver en sí abraza á su abogado y el público les da una ovación.

Inmediatamente se la pone en libertad.

Oficial de Melilla Un despacho oficial de Melilla dice que no hay novedad.

Confirma que los emisarios moros se retiraron sin parlamentar, por no llevar poderes.

Visita comentada

Esta noche estuvo el señor Moret en Palacio.

Se ha comentado esta visita, relacionándola con la provisión de la presidencia del Supremo.

En el Real En el teatro Real debutó con Manon el tenor Taccani, siendo ovacionadísimo.

Hasta en el físico resultó rival de Anselmi.

De Barcelona Dicen de Barcelona que la comisión designada por las entidades radicales para preparar el recibimiento de Lerroux ha acordado que una delegación le acompañe desde Reus; exteriorizar el entusiasmo sólo con aplausos, y celebrar un gran mitin en el cual Lerroux expondrá las nuevas orientaciones del partido radical.

El cónsul general de Cuba ha entregado al escolapio Padre Antonio Perpiñá el título de hijo adoptivo del Camagüey.

Se repartó profusamente en catalán y en castellano el último discurso de Cambó.

En Correos se depositaron más de 40.000 ejemplares.

Los dependientes Los dependientes de comercio de Barcelona han telegrafiado al señor Moret diciéndole que los patronos quieren hacerles trabajar el domingo.

Muchos aseguran que se trata de una maniobra política por la llegada de Lerroux.

Amor salvaje En Huesca un peluquero de 16 años, llamado Higinio Naya, pidió relaciones á la preciosa joven de 16 años Francisca Pérez.

Esta le rechazó, y el peluquero le dio entonces varias puñaladas, tomándose después una puñalada de sublimado.

Ambos están gravísimos.

Congresos Participan de Valencia que se clausuró el Congreso de peritos agrónomos.

Mañana empezará el Congreso agrario.

RICARDO.

LA NIÑA

Maria Dolores Pérez Pina

HA SUBIDO AL CIELO á los 6 años de edad

Sus padres, Luis Pérez Marchena y Remedios Pina Corbi,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y lea ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, San Fernando, 20, 2.º, al sitio de costumbre, por cuyo favor vivirá agradecidos.

Santander 14 de noviembre de 1909.

Casa fundada en 1850

EL AGUILA

Casa fundada en 1850

MARCA Y NOMBRE REGISTRADOS

Grandes almacenes de ropas confeccionadas y á medida para caballeros y niños

Santander: Isabel II, número 2.-Teléfono, número 414

PRECIO FIJO

SUCURSALES

PRECIO FIJO

MAIDRID: Preciados, 3. BARCELONA: Plaza Real, 13. ALICANTE: Princesa, 2. BILBAO: Estación, 5. CÁDIZ: San Francisco, 25. GIJÓN: San Bernardo, 33. CARTAGENA: Duque, 25. MÁLAGA: Granada, 63. MALLORCA: Colón, 39. SEVILLA: Serpes, 72. VALENCIA: Peris y Valero, letra E. VALLADOLID: Santiago, 57. ZARAGOZA: Independencia, 1

Ropa hecha para caballeros	
Trajes patén, vicuña ó estambres.....	de 15 á 80
de pana.....	15 á 35
Americanas y chaquets patén, vicuña, estambres..	10 á 55
Gabanes entretiemlo é invierno.....	25 á 100
Sacos impermeabilizados.....	50 á 100
Fracs de vicuña, armoure, etc.....	30 á 47 50
Levitass de armoure, estambre, etc.....	50 á 75
Pantalones de patén, pañete, vicuña, etc.....	6 á 25
de pana.....	4 á 10
Pellizas de montagnach, cuello y bocamangas strakan ó de pieles.....	11 á 100
Rusos de ratina, último modelo.....	18 á 60
Capas completas, paño Bejar, Tarrasa y Sabadell.	25 á 110
Gabanes de pieles y strakan.....	60 á 200
Togas de pañete y seda.....	100 á 150

Ropa hecha para niños	
Chalecos fantasia.....	de 10 á 20
Trajes de frac y levita.....	50 á 90
Impermeables negros y colores.....	50 á 100
Trajes de americana de patén, vicuña, jerga ó estambre para niños de 10 á 16 años.....	de 14 á 40
Trajes marinera y matelot de patén, jerga, vicuña para niños de 4 á 10 años.....	4 á 38
Trajes de punto para niños de 4 á 9 años.....	12 á 29
Gabanes de entretiemlo é invierno para niños de 4 á 16 años.....	13 á 44
Pellizas de ratina, montagnach, etc., para niños de 10 á 16 años.....	10 á 23
Gabán corto cruzado de jerga ó vicuña con botón áncora para niños de 4 á 10 años.....	12 á 35
Makferlands y capas para niños de 4 á 16 años..	9 á 14

Varios artículos	
Gorras forma marinero.....	de 3 á 8
forma ciclista de jerga azul y negra para caballeros y niños.....	2
Gorras forma japonesa y alfonsinas de paño azul y colores para caballeros y niños.....	3 á 6
Boinas azules clases finas.....	1 á 2 50
Mantas de lana y strakan para viajes.....	12 á 100
Portamantas.....	2 á 3
Perchas de níquel para trajes.....	á 0 90
Tirantes para caballeros y niños.....	de 1 50 2 y 4
Ligas de seda para caballeros.....	á 1

Batas, batines, ulsters, makferlands, etc., etc.

Novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida

Grandes existencias en toda clase de ropas confeccionadas.

NOTA.—Todos los artículos que expenden estos almacenes llevan los precios marcados en sus respectivas etiquetas.—Pídase el Catálogo de la casa

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid
De Santander á Madrid.—Correo-expresso, á las 4:27 de la tarde, y mixto, á las 7:45 de la mañana. Llega á Madrid á las 8:45 y á las 5:35. Salidas de Madrid: correo-expresso, 5:55; mixto, 10:10. Llegada á Santander, 9:11 y 5:12.

Santander-Barcelona
De Santander á Barcelona.—A las 9:10, tarde.

Santander-Bilbao
De Santander á Bilbao.—A las 8:15 de la mañana, 12:20 (correo) y 4:55 de la tarde.

Santander-Liérganes
De Santander á Liérganes.—A las 8:55 de mañana (correo) y á las 10:20, 11:55 (correo) y 2:50 y 7:50 de la tarde.

Santander-Oviedo
Salidas.—A las 8:15 de la mañana (correo) y 1:30 de la tarde.

Santander-Llanes
Salida de Santander.—A las 4:30 de la tarde, para llegar á Llanes á las 8:55 de la mañana.

Santander-Cabezón de la Sal
Salidas.—A las 11:50 de la mañana (correo), 2:30 y 7:15 de la tarde.

Santander-Torrelavega (jueves y domingos)
Salida.—A las 7:20 de la mañana.

"NORDDEUTSCHER LLOYD"

Vapores correos alemanes



Servicio entre Santander y Habana

Saldrá de Santander, directamente para la Habana, el 29 de noviembre el magnífico vapor de gran porte y dos hélices

Admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase. Pasaje de segunda clase, 425 pesetas, mas trece pesetas de impuestos. Pasaje de tercera clase, 135 pesetas, además los impuestos, que ascienden á pesetas doce.

Estos vapores fueron construidos expresamente para el transporte de pasajeros; tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, á los que se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas y asistencia médica gratuita. Tienen instalación eléctrica y llevan cocineros, pañaderos, camareros y camareras españolas.

Para solicitar cabida ó informes, dirigirse á DON LAUREANO DIAZ, en las oficinas de los

Sres. Erhardt y Compañía

Muelle, 17, entresuelo, Santander. Teléfono, núm. 91

Farmacia de Vega

ABIERTA TODA LA NOCHE

Cura antidiarreica

Diarrea, malas digestiones, disenteria, catarro, flicteras y gastralgias del estómago, vómitos de las embarazadas y erupciones fébriles.

Precio de la caja, pesetas 1'50.

TOS Jarabe de Rothuar TOS

Balsámico antibacilar

Empleadas médicas han comprobado que es la mejor medicación para toda clase de catarros, por crónicos que sean.

Precio del frasco, pesetas 2'50.

Mertillo, esquina á Wad-Ras, Palacio del Club de Regatas

ANTIBLENORRÁGICO

KROHAMS

WEMIS

Único y verdadero tratamiento racional de la blenorragia, sin producir el KROHAMS la más mínima molestia; basta un frasco para la curación completa, igual que en la leucorrea (flujo blanco) tan frecuente en las señoras, á las que bastan muy pocos lavados vaginales para la absoluta curación.

Precio del frasco, 4.50 pesetas

Depositarlos: Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7, y en Santander, farmacia de Venancio R. Giménez.

¿?

Porqué no se desembara Vd inmediatamente y para siempre de esta flicera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insufrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Deposito general y venta: droguería de DON FRANCISCO LOYARTE, calle San Ignacio de Loyola, 9, (frente al Mercado) San Sebastián.

Puntos de venta: Droguerías señores Pérez del Molino y C^a y señores V. Villafranca Calvo; Farmacias de don Juan Carrera y de don Dionisio Erasun.

La borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó enal menús, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones. El polvo Coza sólo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.). Obrar tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del borracho le pueden administrar sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, hasalvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presentan en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres, 305, Inglaterra.

Depósitos en Santander: «Farmacia Moderna» de W. Carredano, Méndez Núñez, 2. Antonio G. Gila, Santa Clara, 8 y 12; P. Matorras, San Francisco, 24; de Ordóñez, Mertillo y Daoiz y Velarde; Nicolás Pardo, Astillero; José R. Zorrilla, Plaza Vieja, 2. Castro Urdiales: Farmacia de Díez Somonte. Reinos: Farmacia de los Rios, de Díez é Hijo

GREMIO DE ABACERÍA

Se convoca al mismo para el día 16 del corriente, á las tres de la tarde, en el local de la sociedad «Unión Cantabra», Rupalacio, 15, para hacer saber la cuota asignada á cada uno, cuya lista está expuesta, hasta ese día, en casa del síndico Angel Rodríguez, Convento, núm. 6.

Los síndicos.

Máquinas para fabricar medias y demás géneros de punto. Enseñanza gratuita. Benito Tejerina, Concoro núm. 7, 3.º

Se vende máquina de coser de pie, en buen uso. Ruameron, 28, 4.º

Petra Canela

PROFESORA EN PARTOS

Cubo, 4 y 6, 2.º derecha

Síra Champagne

El Gaitero

de la S. A. Valle, Ballina y Fernández, Villavieja, Villavieja, Villavieja (Asturias).

Representante en Santander: Enrique del Rio, Libertad, 14.

EMULSIÓN NADAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bucalto 1.º todo asimilable. Reconstruyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, hipertismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premia Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y droguerías.

Ostras frescas

Peseta 7'00, 0'75, 1'25 y 1'50 docena Cayetano Gómez, Muelle, número 8.

Abonos químicos

BONIFACIO ALONSO

Sucesor de Barquín Alonso, Muelle, 20

Chocolate y café

tomarlo siempre de La F. G.

Daoiz y Velarde, 15.—Santander

Se venden plantones de roblo en vivero. Informará E. Rodríguez Parets, abogado, Amós Escalante, 12, 1.º

Traspaso

Por ausentarse un dueño se hace del café de la calle Arcellero número 23, junto al Teatro Principal.

EPIZOOTIA

La Bovina es el único medicamento en Europa que combate la Epizootia en el ganado vacuno y que en sus veintidós años de existencia ha salvado á cuantas reses se le ha aplicado. Es además seguro preservativo de las enfermedades ajenas á dicho ganado. En bien de los intereses pecuarios, llamo especialmente la atención de los señores veterinarios, que pueden pedir prospectos instructivos al autor.

M. RINCON

Estufa, 14, Bilbao

De venta en Santander: Farmacia de Erasun y Droguerías de Pérez del Molino y Villavieja.



Vapores Correos Franceses

Viajes los más rápidos y directos

HABANA Y VERACRUZ

El día 22 de noviembre saldrá de Santander para Habana y Veracruz magnífico vapor de 7.778 toneladas de carga, 10.010 de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza, nombrado

La Navarre

admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos dos puertos. El día 27 de noviembre saldrá de Santander el nuevo vapor construido en 1907

Perou

con correspondencia, pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón directamente, y con trasbordo en Colón-Panamá para los puertos del Pacífico.

Se expiden pasajes de tercera clase, á precios reducidos, para Costa Rica, Perú, Chile y New-York.

Á bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, teniendo para los señores pasajeros de tercera, cocineros y camareros españoles.

La cocina es española y á los pasajeros de tercera clase se les da pan fresco y vino á todas las comidas.

Para informes y billetes de pasaje, dígrese á los señores

VIAL HIJOS, Muelle, 32.

COMPañÍA DE NAVEGACIÓN Á VAPOR HOULDER

Servicio rápido de vapores entre Santander y la República Argentina

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

saldrá de Santander el 24 de noviembre el magnífico vapor de gran porte

Royston Grange

Admite carga y pasajeros de primera y tercera clase. Precio del pasaje á Montevideo y Buenos Aires, en tercera clase, 200 pesetas, y una de impuestos.

La acomodación para pasajeros de tercera clase está en la cubierta superior, y los camareros dormitorios revisan todo confort. La ropa de cama, como también los accesorios de mesa, se proveen gratis para el uso durante el viaje. Se llevan cocineros y camareros españoles, y se dan cuatro comidas por día. El vino en estas comidas se provee gratis. La asistencia médica y farmacéutica se facilita gratis á los pasajeros.

Para informes en general, dirigirse á su consiguatario en Santander, DON ANTONIO V. BASTERRECHEA

MUELLE, NÚM. 6 — TELEFONO, NÚM. 41

NOTA IMPORTANTE.—En esta Agencia se facilitan impresos en los que se detallan los documentos que necesitan los pasajeros para embarcarse conforme con la nueva ley de Emigración.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir á Carmen G. A. García, Aribau, 24, BARCELONA.

Amor de llaves ó se ofrece para dentro ó fuera de la capital. Buenas referencias. Informes en esta admon.

Se vende una casa en el barrio de San Simón titulada «La Parra», con un carro de tierra á la parte atrás de la misma y seis metros cuadrados á la parte del frente.—Informar: San Celedonio, 8, 2.º

Reumatismos

GOTA MAL DE PIEDRA CURADOS por las SALES DE LITINA EFERVESCENTES LE PERDRIEL

EXIGIR el nombre de LE PERDRIEL para evitar la sustitución de similares inadecuados, mal donados.

LE PERDRIEL, 11, Rue Milton, PARIS Y TODAS LAS FARMACIAS